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PRIMEIROS RESULTADOS DA PESQUISA
Coronavírus: Medo, Percepções e Crenças

O Laboratório de Análise da Violência da Universidade do
Estado do Rio de Janeiro (LAV/UEJR), em parceria com o
Instituto de Pesquisa, Prevenção e Estudos em Suicídio
(IPPES), realizou um estudo quantitativo de opinião pública.
Seu objetivo foi conhecer algumas percepções dos residentes
da cidade do Rio de Janeiro associadas à atual crise causada
pelo COVID-19, sobre medo e saúde mental.

Para atingir a meta, um total de 1.203 moradores da capital
fluminense com 18 anos ou mais, usuários do Facebook,
Instagram e Twitter, participou voluntariamente da pesquisa
online no período de 04 a 15 de maio de 2020.

As informações preliminares obtidas foram processadas ​​para
obter os resultados estabelecidos neste documento.

O LAV/UERJ e o IPPES agradecem a confiança e a
participação de todas as pessoas que deram sua opinião, de
maneira amigável e interessada, respondendo às perguntas
sobre o assunto em estudo.



PERGUNTAS SOBRE O CORONAVÍRUS ACERTARAM ERRARAM

É possível transmitir coronavírus com aperto de mão 91,7% 8,3%

Doses altas de vitamina C matam o coronavírus? 97,4% 2,6%

Os sintomas do coronavírus podem durar até 10 dias? 65,3% 34,7%

Gargarejo com água quente mata o coronavírus? 96,4% 3,6%

Coronavírus causa pneumonia instantânea? 61,6% 38,4%

O coronavírus consegue sobreviver por dois meses no 

ambiente?
80,6% 19,4%

Somente infectados devem usar máscaras? 96,5% 3,5%

Água tônica combate o coronavírus? 99,0% 1,0%

O QUE AS PESSOAS SABEM SOBRE O CORONAVÍRUS...

dos entrevistados marcou ao menos 

uma opção errada nas perguntas 

sobre conhecimento do Coronavírus.

75%
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Não fico sabendo
0,6%

Youtuber
0,9%

Twitter
1,1%

Por parentes, amigos, colegas e vizinhos
2,0%

Facebook
2,0%

WhatsApp
3,4%

Instagram
3,7%

Outro
8,3%

Por jornais e revistas
11,4%

Pesquisa no Google
11,5%

Pelos noticiários em rádio e TV
54,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0%

COMO FICOU SABENDO DO CORONAVÍRUS

A maioria dos entrevistados obteve informações 

sobre o Coronavírus através de noticiários em 

rádios e TV.
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OPINIÃO CONCORDA

NEM 

CONCORDA 

NEM 

DISCORDA

DISCORDA NÃO SABE

O isolamento social impede seu 

direito de ir e vir
35,0% 7,8% 56,1% 1,1%

A pandemia é uma estratégia 

política
18,3% 7,3% 72,8% 1,6%

Isolamento social reduz a taxa 

de transmissão do coronavírus
94,4% 0,5% 5,1% 0,0%

A pandemia é uma histeria 

coletiva
12,3% 7,8% 71,8% 8,1%

Isolamento agora evita um 

problema maior na economia 

no futuro

70,9% 6,6% 19,0% 3,5%

dos entrevistados que APROVAM o 

governo Bolsonaro concordam que a PANDEMIA 

É UMA ESTRATÉGIA POLÍTICA, 

dos que NÃO APROVAM o governo 

Bolsonaro concordam com esta frase.

50%

12,6%

dos entrevistados que APROVAM o 

governo Bolsonaro concordam que a

PANDEMIA É UMA HISTERIA COLETIVA, 

dos que NÃO APROVAM o governo 

Bolsonaro concordam com esta frase.

41%

7%

dos entrevistados que APROVAM o 

governo Bolsonaro concordam que o  

ISOLAMENTO EVITA UM MAIOR PROBLEMA NO 

FUTURO, 

dos que NÃO APROVAM o governo 

Bolsonaro concordam com esta frase.

47%

76%
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OPINIÃO DOS ENTREVISTADOS



ATIVIDADES EVITADAS POR CAUSA DA CRISE DO CORONAVÍRUS:

o Todos os entrevistados disseram que evitaram ao menos uma atividade em

função da crise do Coronavírus.

o A atividade que as pessoas MENOS evitou foi ir ao SUPERMERCADO
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93,4%
90,4% 90,2% 88,2% 88,1% 87,5%

78,7%

65,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Evitou de
encontrar

familiares e/ou
amigos

Deixou de fazer
esporte ou

atividade de
lazer

externamente

Evitou conviver
com vizinhos

Evitou conversar
ou atender

pessoas
estranhas

Evitou usar
algum

transporte
coletivo que

precisaria usar

Evitou ir a
bancos e caixa

eletrônicos

Deixou de
trabalhar fora de

casa

Evitou ir a
supermercados



Os entrevistados que residem em FAVELA estão evitando menos algumas

atividades do que os moradores de outras localidades, sobretudo TRABALHAR

FORA DE CASA e USAR TRANSPORTE COLETIVO. Esse resultado mostra como

a crise do coronavírus é marcada pela desigualdade social, representada por

aqueles que precisam continuar trabalhando e, consequentemente, utilizam

transporte coletivo.
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Moradores:

84,4%
77,2%

81,1% 82,9%

72,6%

97,2%
92,9% 93,8% 93,2%

81,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

120,0%

Deixou de trabalhar fora
de casa

Evitou usar algum
transporte coletivo que

precisaria usar

Evitou conviver com
vizinhos

Evitou de encontrar
familiares e/ou amigos

Evitou ir a bancos e caixa
eletrônicos

Favela Não Favela

ATIVIDADES EVITADAS POR CAUSA DA CRISE DO CORONAVÍRUS:



PROBLEMAS DE SAÚDE MENTAL POR 

CAUSA DA CRISE DO CORONAVÍRUS:
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Mais da metade dos 

entrevistados está com 

dificuldade de 

concentração (58,1%) ou 

com pouco interesse ou 

com pouco prazer em 

fazer suas atividades de 

trabalho (54,5%).

4,2%

4,9%

5,3%

32,2%

39,4%

42,0%

44,6%

46,9%

54,5%

58,1%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

Desejos de matar ou ferir de alguma
maneira outra pessoa

Desejos de se ferir de alguma maneira
com gilete, canivetes, faca etc

Teve pensamentos de tirar a própria
(Ideação suicida)

Um sentimento de fracasso ou uma
decepção por ter frustrado a sua família

ou ao (a) Sr(a) mesmo(a)

Sensação de medo, pânico (como um frio
na espinha, ou um aperto no estômago)

de ser contaminado pelo coronavírus

Se sentir “para baixo”, deprimido ou sem 
perspectiva

Se sentir cansado(a) ou com pouca
energia

Se sentiu angustiado, agitado e ansioso

Pouco interesse ou pouco prazer em
fazer as suas atividades de trabalho

Dificuldades de concentração



Ficar sem condições 

financeiras de 

sustentar ou manter a 

família

19,6%

Perder familiares 

e amigos por 

conta do 

coronavírus

52,7%

Ser infectado pelo 

coronavirus

22,2%

Ter que mudar a rotina por 

um longo tempo

5,5%

TIPOS DE MEDO DO CORONAVÍRUS:

o Mais da metade dos entrevistado tem medo de

perder familiares e amigos por conta do

coronavírus.

o 22,2% dos entrevistados tem medo de ser

infectado pelo coronavírus.

o 19,6% das pessoas que participaram da pesquisa

disseram que tem medo de ficar sem condições

financeiras de sustentar ou manter a família por

causa da pandemia.
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Ficar sem 

condições 

financeiras de 

sustentar ou 

manter a 

família

Perder 

familiares e 

amigos por 

conta do 

coronavírus

Ser 

infectado 

pelo 

coronavirus

Ter que 

mudar a 

rotina por 

um longo 

tempo

Total

Aprovação Gestão do 

Prefeito Marcelo Crivella

Aprova 23,1% 43,0% 20,7% 13,2% 100,0%

Não aprova 16,2% 55,3% 23,6% 4,9% 100,0%

Aprovação Gestão do 

Governador Wilson Witzel

Aprova 13,0% 56,3% 21,9% 8,9% 100,0%

Não aprova 19,4% 51,8% 23,5% 5,3% 100,0%

Aprovação Gestão do 

Presidente Jair 

Bolsonaro

Aprova 44,8% 40,0% 11,5% 3,6% 100,0%

Não aprova 13,8% 55,4% 24,8% 6,0% 100,0%

o O tipo de medo varia de acordo com a aprovação na

gestão municipal, estadual e federal.

o Em geral, o maior medo dos entrevistados é perder

familiares e amigos por conta do coronavírus.

o Mas ficar sem condições financeiras é o maior medo

dos entrevistados que aprovam a gestão Bolsonaro.

MEDO SEGUNDO 

APROVAÇÃO NA 

GESTÃO...
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TIPOS DE MEDO DO CORONAVÍRUS:



Eu tenho 

muito medo 

do 

coronavírus

O coronavírus

me deixa 

desconfortável

Eu me 

preocupo 

com o 

coronavirus

Eu penso que 

o 

coronavirus

é sempre 

letal

Eu acho que 

o 

coronavirus

causa uma 

doença 

imprevisível

Minhas mãos 

ficam úmidas 

quando 

penso no 

coronavírus

Tenho medo 

de perder 

minha vida 

por causa do 

coronavírus

Ao assistir 

notícias e 

histórias 

sobre o 

coronavírus

nas mídias 

sociais fico 

nervoso ou 

ansioso

Não consigo 

dormir 

porque estou 

preocupado 

em ser 

contaminado 

pelo 

coronavírus

Meu coração 

dispara ou 

palpita 

quando 

penso em ser 

contaminado 

pelo 

coronavírus

Muitas vezes 32,1% 40,1% 40,4% 27,3% 36,3% 6,8% 20,2% 23,7% 9,7% 12,0%

Na maioria das 

vezes
28,3% 32,1% 43,4% 16,5% 27,4% 4,2% 20,2% 22,5% 3,8% 6,8%

Nem um pouco 7,7% 5,3% 1,9% 19,1% 9,7% 71,6% 23,3% 19,7% 63,1% 56,1%

Ocasionalmente 31,9% 22,5% 14,3% 37,1% 26,6% 17,4% 36,3% 34,0% 23,4% 25,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

SINTOMAS DO MEDO DO CORONAVÍRUS:

o Mais da metade dos entrevistados disse que tem muito medo, que está

desconfortável ou que está preocupada com o coranavírus.

o 13,5% dos respondentes não consegue dormir por conta do coronavírus.

o Mais de 45% das pessoas que participaram da pesquisa ficam nervosas ou ansiosas

ao acessar notícias sobre o coronavírus nas mídias sociais.

o 40% das pessoas está com medo de perder a vida por causa do coronavírus.

o 18,8% dos entrevistados teve palpitações pensando no coronavírus.
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SINTOMAS DO MEDO DO CORONAVÍRUS SEGUNDO CARACTERÍSTICAS:

Os moradores de Favela, as mulheres e as pessoas que não aprovam a gestão 

Bolsonaro tendem a apresentar mais sintomas de medo e preocupação com o 

Coronavírus

Mora em Favela / 

Comunidade?
Sexo

Aprova ou não a gestão 

do Presidente Jair 

Bolsonaro

Não Favela Favela Feminino Masculino Aprova Não aprova

Medo de coronavírus

Muitas vezes/ Maioria 

das vezes
55,6% 71,8% 67,9% 52,4% 40,0% 64,2%

Nem um pouco/ 

Ocasionalmente
44,4% 28,2% 32,1% 47,6% 60,0% 35,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Medo de perder a vida 

por causa do 

coronavírus

Muitas vezes/ Maioria 

das vezes
33,7% 56,0% 49,0% 34,2% 31,7% 40,8%

Nem um pouco/ 

Ocasionalmente
66,3% 44,0% 51,0% 65,8% 68,3% 59,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ao assistir notícias e 

histórias sobre o 

coronavírus nas mídias 

sociais fica nervoso ou 

ansioso

Muitas vezes/ Maioria 

das vezes
40,7% 59,1% 52,7% 37,9% 33,3% 47,5%

Nem um pouco/ 

Ocasionalmente
59,3% 40,9% 47,3% 62,1% 66,7% 52,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Não consegue dormir 

por estar preocupado 

em ser contaminado 

pelo coronavírus

Muitas vezes/ Maioria 

das vezes
10,0% 21,5% 17,9% 9,5% 10,4% 13,4%

Nem um pouco/ 

Ocasionalmente
90,0% 78,5% 82,1% 90,5% 89,6% 86,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Coração dispara ou 

palpita quando pensa 

em ser contaminado 

pelo coronavírus

Muitas vezes/ Maioria 

das vezes
16,1% 25,0% 25,5% 12,9% 15,2% 19,3%

Nem um pouco/ 

Ocasionalmente
83,9% 75,0% 74,5% 87,1% 84,8% 80,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Laboratório de Análise da Violência (LAV/UERJ): 

http:// lav-uerj.org

Instituto de Pesquisa, Prevenção e Estudos em Suicídios (IPPES): 

http://ippesbrasil.com.br/

http://ippesbrasil.com.br/
lav-uerj.org
http://ippesbrasil.com.br/

